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第九课：维护世界和平   促进共同发展
第一节：和平与发展：时代的主题

南京市六合区实验中学    王永强

教学目标：

知识目标：了解当代的主题是和平与发展，知道危及和平与发展的主要根源是霸权主义和强权政治；明确建立国际新秩序是解决和平与发展的有效途径。
能力目标：提高运用马克思主义立场、观点和方法分析和判断国际社会政治现象的能力；培养自主学习、探索有关当代国际发展趋势的能力和主动关注国际政治发展的能力；发展采用多种方法收集和分析有关当代国际形势的能力。

情感、态度、价值观目标：培养和平观念，热爱和平，树立为世界和平与发展作贡献的信念。

教学重点：和平与发展的国际形势。

教学难点：维护和平、促进发展的有效途径

教学工具：传统教学工具（黑板、粉笔）和多媒体课件。
教学方法：情景设置、设问法、讲授法、课件演示法等。
教学过程：『导入新课』 ：情景设计：多媒体课件展示教材第101页的探究与共享。师：请同学们先自行感悟。生：┅┅┅┅。师：我们知道 20世纪上半叶人类两度惨遭世界大战劫难；20世纪下半叶，虽然仍有局部的战乱，但总体上维持了和平局势，没有爆发世界性战争。

之所以产生这种变化，最基本、最主要的原因是战后一切反对战争、维护和平的力量不断增长，而且超过了战争力量的增长。师：这也说明和平已经成为当今时代的主题。（多媒体打出板书）：和平与发展：时代的主题。下面我们就来具体学习本节课的内容，首先来学习“历史的沉思  时代的启示” （多媒体打出板书）：
『学习新课』：
一、历史的沉思  时代的启示。师：从上面的探究活动中我们可以发现下面的情形。（多媒体打出板书）：

1、20世纪上半叶爆发两次世界大战。

2、20世纪下半叶世界总体维持和平态势。

3、二战后世界经济的迅猛发展。师:而战后世界经济的迅猛发展得益于整个世界总体上维持了和平局势，和平与发展已经成为当今时代的主题。那么，那位同学能解释一下时代的主题的含义是什么？生：每个历史时代，都有自己的主要矛盾和根本任务。这个主要矛盾和根本任务就是那个时代的主题。现在我们就来学习和平问题。（多媒体打出板书）：
二、和平问题。师：什么是和平问题？（多媒体打出板书）：
1、和平问题的含义。生：和平问题是指维护世界和平、防止新的世界战争的问题。师：和平成为当今时代的主题，我们该如何理解呢？（多媒体打出板书）：
2、和平成为当今时代的主题。生：┅┅┅┅。师：理解这一问题要注意以下几点：（多媒体课件展示）：①、世界和平是人类社会存在和发展的基本条件，是经济发展和其他全球性问题得以解决的前提。和平成为当今时代的主题，是指和平具有了现实的可能性新的世界大战在可预见的时期内打不起来。战后世界和平是主流。那么，战后世界维持了总体和平的原因主要是什么？请同学们阅读教材第102页的探究活动，思考其中的问题。师生互动，合作探究，生成：（1）、世界各国人民维护和平反对战争的努力或者经济全球化的发展。

（2）、历史是人民创造的，人民创造历史的主动性必然会给战争与和平的进程以深刻的影响。当今世界的和平运动，就是各国人民反对世界战争、维护世界和平的强烈愿望重要表达方式，反映了世界范围内的人心向背，是对战争势力的“强大示威”，已经发挥着和正在发挥着反对战争、维护和平的“威慑作用”。师：这是对世界维持了总体和平原因的进一步诠释。但是我们一定要注意世界和平局面是不是尽如人意的呢？生：不是。师：不是意味着什么？生：┅┅┅┅。师：意味着: （多媒体课件展示）：
②、当今世界不安宁，影响和平的主要因素有霸权主义、强权政治；民族、宗教矛盾和边界、领土争端。师：现在那位同学能够概括当今国际局势是怎样的？生：┅┅┅┅。师：（多媒体课件展示）：③、总体和平、局部战乱；总体缓和、局部紧张；总体稳定、局部动荡是当今国际局势发展的基本态势。师：上面师关于和平问题有关知识，现在我们来学习第二个全球主题。（多媒体打出板书）：
三、发展问题。师：什么是发展问题？（多媒体打出板书）：
1、发展问题的含义。生：发展问题是指世界经济的发展，特别是发展中国家经济的发展问题。师:我们知道第二次世界大战结束以来在相对和平的国际环境中，世界经济有了很大的发展，发展的规模和速度超越了以往的历史。但是全球经济发展是不平衡的，你认为全球经济发展是不平衡的最突出的问题是什么？请同学们阅读教材第103页第二段思考这一问题。生：…………。今天，全球发展的最突出问题是南北发展不平衡，即发展中国家与发达国家之间的经济发展不平衡。师：虽然发展不平衡，但总体来说，世界经济在迅速发展。发展成为当今时代的主题（多媒体打出板书）：
2、发展成为当今时代的主题。师：如何理解发展成为当今时代的主题？师生互动、合作探究。生成：发展成为当今时代的主题，是指发展具有了现实的可能性，追求发展是时代的主流。当今世界经济的发展趋势是注重提高质量，知识经济方兴未艾，关注经济可持续发展。当今世界发展存在的问题是发展中国家和发达国家的贫富差距越来越大。全球发展最突出的问题是南北发展不平衡，其根源是不公正、不合理的国际经济旧秩序。师：下面我们就来学习有关建立国际新秩序的内容。（多媒体打出板书）：
四、建立国际新秩序。师：为什么建立国际新秩序？这与目前国际社会和平与发展的环境有关，虽然和平与发展已经成为当今时代的主题，世界的和平与发展这两大问题一个也没有解决。危及全球和平与发展的障碍还未完全消除。（多媒体打出板书）：
1、和平与发展的主要障碍。师：危及全球和平与发展的主要障碍是什么？生：霸权主义和强权政治。（多媒体打出板书）：
①、霸权主义和强权政治是危及和平与发展的主要障碍。师：既然霸权主义和强权政治是危及和平与发展，我们就应该怎么做？生：必须反对霸权主义和强权政治。（多媒体打出板书）：
②、必须反对霸权主义和强权政治。师：为了和平与发展，必须坚决地反对霸权主义和强权政治，改变旧的国际秩序，建立以和平共处五项原则为基础的有利于世界和平与发展的国际秩序。这中间讲到了如何反对霸权主义和强权政治？生：建立国际新秩序。（多媒体打出板书）：

2、建立国际新秩序是解决和平与发展的有效途径。师：那么，建立国际新秩序有什么必要性呢？（多媒体打出板书）：
①、建立国际新秩序的必要性。生：世界发展的主体是世界各国人民。世界的管理必须由各国人民共同参与。建立国际政治经济新秩序，就是要保障各国享有主权平等和内政不受干涉的权利，保障各国享有平等参与国际事务的权利，保障各国特别是广大发展中国家享有平等的发展权利，保障各个民族和各种文明共同发展的权利。师：建立国际新秩序需要国际社会共同努力，中国也要致力于建立国际新秩序。（多媒体打出板书）：
②、中国致力于建立国际新秩序。师：中国为建立国际新秩序做出了那些努力？生：中国政府多次声明，愿意同各国政府一道，为建立公正、合理的国际政治经济新秩序而努力。中国提出关于：“建立国际新秩序”的主张，反映了爱好和平、向往发展的国家和人民的共同要求，赢得了许多国家特别是广大发展中国家的赞赏和支持。那么，中国提出关于：“建立国际新秩序”的主张有哪些？请同学们阅读教材第104页的探究活动，思考其中的问题。师生互动，合作探究，生成：（1）、经济上，中国的经济发展使世界经济保持了活力，中国作为联合国安理会常任理事国，一贯主持公道、伸张正义，在国际事务中发挥着负责人大国的作用。

（2）、①建立国际新秩序是一个浩大的系统工程，需要较长的一段时间；②建立国际新秩序是与各国的国家利益紧密相关的，各国都希望建立起有利于本国利益的国际秩序；③霸权主义和强权政治。

师：很好，但是我们一定要注意建立国际新秩序不是一朝一夕的事情，需要我们经过一个长期的充满复杂斗争的过程。本节课的主要内容已经学习完毕，现在请同学们回到教材第101页的探究活动，思考其中的问题。师生互动，合作探究，生成：（1）、20世纪上半叶人类两度惨遭世界大战劫难；20世纪下半叶，虽然仍有局部的战乱，但总体上维持了和平局势，没有爆发世界性战争。

之所以产生这种变化，最基本、最主要的原因是战后一切反对战争、维护和平的力量不断增长，而且超过了战争力量的增长。

（2）、战后世界和平是主流；但世界的和平局面又是不稳定的，威胁世界和平的隐患依然存在。战后世界发展是主线，但与此同时，整个世界的经济形势依然严峻。

（3）、和平虽然成为时代主题，但和平问题仍然存在，如美国布置导弹防御系统、军备竞赛再起 。同样发展是当今时代主题之一，但发展问题仍然严峻。贫穷、落后、债务危机等阴影还没有消除，特别是发展中国家经济发展存在着严重的问题，其发展经济的任务更显迫切和艰巨。由此可见，世界的和平与发展这两大主题至今一个也没有解决。

（4）、在当代，霸权主义和强权政治的存在是解决世界和平与发展问题的主要障碍。

课堂小结：（略）

练习：《评价手册》相关题目

第二节：世界多极化：在曲折中发展
南京市六合区实验中学  王永强

教学目标：

知识目标：识记世界的多极，国际竞争的实质。理解世界多极化的趋势。收集和分析当前世界多极化趋势的实例，阐述世界格局的变化；收集和分析当前各国综合国力竞争的材料，阐述面对激烈的国际竞争我国必须增强综合国力。

能力目标：收集相关信息，并自觉运用所学知识分析思考，做到理论联系实际；运用辩证的观点和方法分析当代国际竞争的实质。

情感、态度、价值观目标：为积极应对世界多极化趋势、增强我国的综合国力而提高自身素质。

教学重点：世界多极化的发展趋势。
教学难点：抓住机遇  迎接挑战。

教学工具：传统教学工具（黑板、粉笔）和多媒体课件。
教学方法：情景设置、设问法、讲授法、课件演示法等。
教学过程：『导入新课』 ：情景设计：多媒体课件展示教材第101页的探究与共享。师：请同学们先自行感悟。生：┅┅┅┅。
『学习新课』：师：本节课是要学习世界多极化—在曲折中发展。首先来学习第一个问题（多媒体打出板书）：
一、透视世界若干力量中心。师：世界多极化在曲折中发展是当今国际形势的一个突出特点。那么，何为极？生：┅┅┅┅。师：所谓极，就是经济政治实力较强的国家或国际组织。而这样的国家或国际组织目前来看有哪些呢？生：世界政治形成若干个政治经济力量中心。美国、欧盟、俄罗斯、中国、日本等大国和国际组织在国际社会中扮演者重要角色。广大发展中国家是反对霸权主义和强权政治、促进世界和平与发展的重要力量，是推动建立公正、合理的国际政治经济新秩序的主力军，是我国在国际舞台上的同盟军。师：很好，下面我们来学习第二个问题（多媒体打出板书）：
二、世界多极化的发展趋势。师：从刚才第一个问题中我们会发现这里面的第一点（多媒体打出板书）：
1、世界形成若干个政治经济力量中心。世界多极化在曲折中发展是当今国际形势的一个突出特点。师：我们讲世界多极化是一种发展趋势，但是它的形成决不是一朝一夕的（多媒体打出板书）：
2、世界多极化的形成将是一个漫长曲折的充满复杂斗争的演变过程。师：如何理解呢？生：伴随着世界多极化进程，国际竞争越来越激烈。面对急剧变化的世界，许多国家都在调整目标，力图为自己确立有利态势。美国极力维护其世界唯一超级大国地位；日本和德国正努力跻身世界政治大国行列；中国坚定地走中国特色社会主义道路。师：这对世界多极化的形成有什么影响呢？生：各国在世界多极化的过程中对于自己目标的调整与实现的过程，必然对世界多极化趋势的形成带来不利影响。加剧各国之间的矛盾。师：很好，那么，世界多极化趋势是不是只会给世界带来不利影响呢？生：不是。师：那么，如何理解呢？生：世界多极化有利于世界和平与发展。师：是的。（多媒体打出板书）：
3、世界多极化有利于世界和平与发展。世界走向多极化，是时代进步的要求，符合各国人民的利益。由于世界多极化建立在多种力量相互依存又相互制约的基础上，因而有利于世界的和平与发展。师：世界多极化进程中多种力量相互依存又相互制约也反映出（多媒体打出板书）：
4、单极和多极的矛盾、称霸与反霸的斗争将成为21世纪相当长时期内国际斗争的焦点。同时，称霸与反霸的斗争，将成为21世纪相当长一个时期内国际斗争的焦点。

三、抓住机遇  迎接挑战。

1、当代国际竞争及其实质。当前国际竞争的实质是以经济和科技实力为基础的综合国力的较量。

世界格局的变化，各国目标的调整，形成了国家间既合作又竞争的局面。要对话与合作，不要对抗与冲突已成为越来越多国家的共识。各国人民要求友好相处的呼声日益高涨。国家间在加强合作的同时，竞争也在加剧。国际竞争表现在各个领域，有经济竞争、文化竞争、军备竞争、人才竞争、科技竞争等。

当今世界，发展经济和科学技术是世界大多数国家关心的问题，各国之间的竞争也越来越多地转向经济和科技领域。世界多数国家都以发展经济和科技作为国家的战略重点，努力增强自己的综合国力，力图在世界格局中占据有利地位。

2、壮大综合国力应对国际竞争

发展才是硬道理。大力加快我国社会主义现代化进程，全面建设惠及十几亿人口的更高水平的小康社会，增强国家实力，这是我国自利于世界民族之林的根本。当前，我们要落实科学发展观，实现跨越式发展，尤其要着力于发展科学技术和提高国民素质，增强综合国力，积极参与国际竞争与合作。

探究活动1

（1）、第二次世界大战后美苏对峙的格局是两极格局。目前世界正在形成的政治经济力量中心表明世界正在向多极化方向发展，当今世界格局是一超多强。多极化的发展有利于世界的和平、稳定、发展和国际关系的民主化。

（2）、世界多极化趋势为避免世界战争提供可能。两极格局瓦解以后，美国极力推行霸权主义和强权政治，成为当今世界和平的最大威胁。以广大发展中国家的崛起为标志的多极化趋势犹如滚滚洪流，势不可挡。世界战略力量的多极化，是对两极格局和“一超”独霸世界构想的否定，从力量支点上解除了一两个大国或大国集团争霸世界造成的对和平的威胁。此外，众多国家的相互制衡，相互依存，制约了某一大国的战争野心和战争力量。因此多极化格局，有利于弱小的发展中国家发挥自己的力量，借重国际合力对抗霸权主义和强权政治，有利于世界的和平、稳定、发展和国际关系的民主化。

探究活动2
（1）、欧盟成员国的增加为它的发展提供了有利条件：①在经济方面，扩大为欧盟增加了7500万人口的大市场，带来了中东欧国家的低成本、高素质的劳动力，现有成员国的部分资金将更多流入新成员国；同时会吸引来自欧洲以外的投资商更多地到欧盟投资，欧盟的内部市场将更加扩大，另一方面，新成员国入盟后将会更多地借助欧盟的贸易保护措施维护本国贸易利益，促使欧盟整体的贸易内在性特征继续加强，进一步减轻对外贸易的依赖程度。②在政治上，欧盟扩大进一步增欧盟强在处理国际事务中的能力，提高欧盟的国际地位和国际影响力。③在安全方面，扩大将使欧盟有机会从俄罗斯到摩洛哥之间的许多国家成为朋友和邻居。欧盟的扩大不仅是扩大了自己的疆域，也将使欧盟拥有一个和平安全带，有利于其经济的进一步发展。④在生活上，欧盟扩大带来的经济增长和国民收入水平的提高，会提高欧盟民众的收入水平和购买力，提高民众的收入水平。

（2）、近年来，随着经济实力的增强，欧盟逐渐成为建设世界多极化进程中的一支重要力量。欧盟在各个领域中积极参与国际事务，在大多数重大国际和地区问题上都发挥着积极而重要的作用，特别是它的对外发展援助占世界总量的55%，是全球最大的发展援助方。欧盟扩大体现了其主张多边主义，积极致力于区域一体化的强烈愿望，客观上有利于世界多极化和国际关系民主化的发展。如在伊拉克战争问题上的立场，为和平解决伊朗核问题、为中东和平“路线图”计划的适时做出的努力。

（3）、日本是仅次于美国的第二经济强国，在保持经济大国地位的基础上正在谋求政治大国、军事大国地位，给世界和平与发展造成了严重威胁。俄罗斯地域广阔，自然资源特别是能源非常丰富，拥有巨大的经济、科技潜力和强大的军事力量，而且拥有世界第二大核武器库，是联合国常任理事国之一。它摈弃“冷战思维”，反对集团政治，努力推动世界多极化的发展和国际新秩序的建立。可以说，俄罗斯已经成为推动21世纪世界多极化发展趋势的一支重要力量，为巩固世界的持久和平和人类的共同进步作出了贡献。

探究活动3

（1）、综合国力是一个主权国家生存和发展所拥有的全部实力及国际影响力的合力，而不是某一方面的力量。因此要努力提高政治力、经济力、国防力、科技力、文教力、外教力、资源力等综合国力。

（2）、当前国际竞争的实质是以经济和科技为基础的综合国力的较量，因此应大力发展经济和科技，提高自己在国际舞台上的地位。

（3）、要落实科学发展观，实现跨越式发展，尤其是要着力于发展科学技术和提高国民素质，增强综合国力，积极参与国际合作与竞争。

课堂小结：（略）。

练习:《评价手册》相关题目。
第三节：我国外交政策的基本目标教学设计

   南京市六合区实验中学    王永强

教学目标：

知识目标：识记我国外交政策的基本内容和我国外交政策的影响因素；理解我国外交政策的基本内容和我国的国家利益与国家力量影响我国的外交政策；运用我国外交政策的有关知识分析我国的外交活动。

能力目标：运用发展的观点看待我国的外交成就；运用辩证的观点看待9我国的国家利益和国家力量。

情感、态度、价值观目标：拥护我国的外交政策，为维护我国的国家利益和增强我国的国家力量做出自己的努力。

教学重点：我国外交政策的基本内容。
教学难点：我国外交政策的影响因素。
教学工具：传统教学工具（黑板、粉笔）和多媒体课件。
教学方法：情景设置、设问法、讲授法、课件演示法等。
教学过程：『导入新课』 ：（多媒体课件展示教材第108页和109页的图片以及 “[视频]2003年中国外交－有声有色”）。师：这些图片共同和影像资料共同说明了什么？师生互动，合作探究，生成结论：中国外交取得了重大成就。师：与新中国成立之时的外交相对比（多媒体课件展示新中国成立之时的外交状况），为什么我国在经过短短的50多年的努力，就取得那么大的成就？师生互动，合作探究，生成结论：这是由于我国采取了正确的外交政策。师：很好，这节课我们就来学习我国的外交政策，我国的外交政策是什么？生：我国实行独立自主的和平外交政策（多媒体打出板书）：我国外交政策的基本目标：维护我国的独立和主权，促进世界的和平与发展。

『学习新课』：师：首先，我们来学习第一个问题（多媒体打出板书）：

一、中国外交硕果累累。师：下面我们再来观察教材第108页和109页的图片（多媒体课件展示），自己先行感悟一下我国外交取得的成就。“探究与共享”中的第二个至第四个问题，我们将在后面的学习中逐步渗透进来。下面我们来学习第二个问题（多媒体打出板书）：

二、独立自主的和平外交政策。师：我觉得在这里必须简单地提及这个政策的三个层面的意思：独立、自主、和平。所谓独立就是决不允许别国侵犯我国的国际利益、主权和领土完整；所谓自主就是对国际问题自主地决定自己的态度和对策；所谓和平就是我国决不侵犯别国的利益、主权和领土完整。首先我们来学习什么是外交政策？（多媒体打出板书）：

1、外交政策的含义。生：外交政策是指主权国家对外活动的目标及采取的策略、方式、手段。师：很好，那么，我国奉行独立自主的和平外交政策是根据什么来决定的？（多媒体打出板书）：

2、我国外交政策的依据。生：我国的国家性质和国家利益决定了我国奉行独立自主的和平外交政策。

师：我国独立自主的和平外交政策有三个方面的内容，（多媒体打出板书）：

3、我国外交政策的主要内容。师：分别是它的基本目标、基本立场、基本准则。下面请第一至第三组选派代表分别就这样三个方面发表自己的见解。下面有情第一组代表。

第一组代表：我国外交政策的基本目标。维护我国的独立和主权，促进世界的和平与发展，是我国外交政策的基本目标。维护我国的独立和主权，就是维护我们国家和民族的最高利益。促进世界的和平与发展，符合中国人民和世界人民的共同愿望和根本利益。，是时代的要求，是不可阻挡的历史潮流。维护世界和平，促进共同发展是我国外交政策的宗旨（多媒体课件展示第一点）。师：很好，下面请同学们阅读教材第110页上面的探究活动，思考其中的问题。师生互动，合作探究，生成：（1）、在人民币汇率改革问题上，中国不屈服于美国的压力，坚持从本国的实际情况出发进行改革。

（2）、在台湾问题、人权问题、钓鱼岛问题上，中国绝不允许别国干涉中国内政。

（3）、在朝核问题上，中国主张根据问题本身的是非曲直决定自己的态度和对策。

（4）、中国不同任何大国结盟，不搞军事集团，不联合一个国家反对另一个国家。师：看来我们同学的知识面还很丰富嘛，下面有请第二组代表就第二个方面发表自己的见解。
第二组代表：我国外交政策的基本立场。独立自主是我国外交政策的基本立场。独立自主就是在国际事务中坚决捍卫国家的独立、主权和领土完整，对国际问题自主地决定自己的态度和对策（多媒体课件展示第二点）。师：这是我国外交政策的第二个主要内容。我国在外交上除了坚持独立自主的立场外，还提倡和平共处五项原则，这是周恩来在1953年与印度外交的时候提出来的，它是我国对外关系的基本准则。<播放本站提供的视频《和平共处五项原则》>。关于第三个内容，我们先来看一段影像资料（多媒体课件展示周恩来总理在万隆会议上发表讲话的视频资料）。师：有谁能告诉我这段视频说明了什么？生：说明我国坚持和平共处五项原则。师：很好，下面看有情第三组代表就第三个主要内容发表自己的见解。

第三组代表：我国外交政策的基本准则。和平共处五项原则是我国外交政策的基本准则。它包括互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处。五项原则构成一个有机整体（多媒体课件展示第三点）。师：那么，我们是否在与世界各国和平共处呢？请同学们阅读教材第110页下面的探究活动，思考其中的问题。师生互动，合作探究，生成：
	同周边国家的关系
	1 中国坚定支持朝鲜半岛南北双方进行和解与合作，实现和平统一；

2 中俄战略协作伙伴关系顺利发展；

3 我国同中亚邻国及蒙古的互利合作保持了积极的发展势头；

4 积极参与地区对话合作，与东南亚国家的睦邻互信伙伴关系全面推进；

5 中巴传统友谊进一步巩固；

⑥重视并积极参与阿富汗重建进程。

	同发展中

国家的关系
	1 中国与拉美关系取得新的进展；

2 中国与非洲国家的关系发展顺利；

3 与东欧国家的关系保持良好势头；

④在中东和平进程问题上一贯采取公正、均衡的政策，得到国际社会的赞赏。

	同发达国

家的关系
	1 同美国关系总体上保持稳定和发展；

②与欧盟全面战略伙伴关系的内涵不断得到充实。


师;接下来的第二个问题：谱写维护世界和平、促进共同发展的新篇章. （多媒体打出板书）:

二、谱写维护世界和平，促进共同发展的新篇章。师：先请同学们结合历史知识简要说明我国外交政策是如何发展的？（多媒体打出板书）:
1、我国外交政策的发展。师生互动，合作探究，生成：
①、新中国建立之际，毛泽东主席形象地提出三条外交原则：“另起炉灶”；“打扫干净屋子再请客”；“一边倒”。中国外交的崭新篇章由此翻开。（多媒体课件展示）

②、1953—1954年，周恩来总理在对外交往中系统地阐述了和平共处五项原则，并以此作为我国外交关系的基本准则。（多媒体课件展示）

③、党的十一届三中全会以后，邓小平提出和平与发展是当代世界面临的两大问题的科学论断，对我国外交战略进行重大调整，使我国独立自主的和平外交政策更加成熟和完善。我国对外活动进入了更为活跃的时期。（多媒体课件展示）师：前面通过探究活动，我们已经知道我国的外交已经取得重大成就，那么，我国的外交成就总体上讲如何呢？（多媒体打出板书）:

2、我国的主要外交成就。生：中国外交政策的实践充分说明：中国是维护世界和平与稳定的积极因素和坚定力量，是促进世界经济发展的重要力量，对国际事务发挥着重要的影响和作用。随着在国际舞台上肩负的责任日益重要，中国外交正谱写着维护世界和平促进共同发展的新篇章。师：很好，那么，是什么原因促使我国的外交取得如此巨大的成就呢？（多媒体打出板书）:

3、我国取得外交成就的原因。师：请同学们阅读教材第111页下面的探究活动，思考其中的问题。师生互动，合作探究，生成：朝核问题是当今最重要的国际热点之一，也是中国同周边重要的安全因素之一，因此，中国在朝核问题上的立场师一贯的、明确的、既反对朝鲜半岛拥有核武器，又主张照顾朝鲜的安全，认为应通过和平对话的方式解决朝核问题，目标是“无核换安全”。为实现这一目标中国展开了积极的外交斡旋，促成了多次六方会谈。

中国进行积极的外交斡旋并参与六方会谈从根本上说是中国自身发展的需要，也是维护世界和平与安全的需要。

朝核问题不是一个简单的武器问题，它暗含朝美两国外交战略的较量；朝美双方矛盾一旦激化，朝鲜半岛周边大国都可能卷入其中。因此，朝核问题也涉及周边大国的战略利益。

冷战结束以来，国际安全局势发生了深刻的变化。特别是近年以来，恐怖主义谋求大规模杀伤性武器的危险上升，传统安全因素和非传统安全因素相互交织。在此形势下，越来越多的国家认识到，防止核扩散有利于国际和地区的和平与安全，符合国际社会的共同利益。

中国的发展需要一个和平、稳定的周边环境与国际环境，因此，防止核扩散也有利于文虎自身的安全。（多媒体课件展示教材第111页下面的探究活动）                    
师：本节课的主要内容已经学习完毕，下面让我们回到教材第109页思考探究活动中的四个问题。师生互动，合作探究，生成：
（1）、提示：可以上网查阅有关中俄、中美、中法、中德、中国与欧盟等国家的外交关系都取得了丰硕成果。

（2）、我国对外关系的成就是与我国的外交政策分不开的。我国的外交关系是我国的外交政策在国际舞台上的体现，是我国的外交政策的实践成果；外交成就又丰富了我国的外交政策，使世界上更多的国家和人民来认识和理解我国的外交政策。

（3）、我国的外交政策的基本目标是维护我国的独立和主权，促进世界的和平与发展。

（4）、维护我国的独立和主权，促进世界的和平与发展是我国的外交政策的基本目标。维护我国的独立和主权就是维护我们国家和民族的最高利益，是我国对政策的首要目标。促进世界的和平与发，符合中国人民和世界人民的共同愿望和根本利益。两者是一致的。

课堂小结：（略）。

练习：《评价手册》相关题目。
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